

# حجیت حدیثِ مصطفیٰ ﷺ

تحریر : (مولانا) فیض احمد بھٹی، مدرس جامعۃ العلوم الاثریہ جہلم

پاکستان میں ایک پر دین ہی نامی فرقہ بھی موجود ہے جو کہ صرف اور صرف قرآن حکیم کو ہی صحیح مانتا ہے اور اس پر عمل پیرا ہونے کا دعویٰ کرتا ہے۔ اور حدیثِ مصطفیٰ ﷺ کا بالکل انکار کرتا ہے یعنی منکر الحدیث ہے یہ فرقہ صرف حدیثِ مصطفیٰ ﷺ کا انکار ہی نہیں کرتا بلکہ احادیث پر بڑی شدت اور ڈھٹائی سے تنقید بھی کرتا ہے اس پر دین ہی فرقہ کے علاوہ فرقہ بدیلویت اور فرقہ دیوبندی۔ یہ حدیثِ مصطفیٰ ﷺ کو تسلیم کرنے کا دعویٰ تو کرتے ہیں مگر حقیقت میں ان لوگوں کو بھی منکرین حدیث میں ہی شمار کیا جاسکتا ہے کیونکہ یہ لوگ قولِ امام کو حدیثِ مصطفیٰ ﷺ پر ترجیح دیتے ہیں اور قولِ امام کو ہی حجت فی الدین سمجھتے ہیں یہی بات ان کے منکرین حدیث ہونے کا ثبوت ہے۔۔۔ الحمد للہ قولِ امام صاحب اور حدیثِ مصطفیٰ ﷺ میں تضاد کی سیکنگروں اشلہ ہمارے پاس حوالہ موجود ہیں مگر یہاں پر میں صرف تجزیہ حدیث ہی بیان کر دوں گا۔

الغرض میرا یہ مضمون ان لوگوں کیلئے نہایت ہی مناسب اور قابل اثر ثابت ہو گا جو کہ منکرین حدیث بھی ہیں اور حقیقت کی حدیث کے بھی متلاشی ہیں اور شاید کہ ان لوگوں کیلئے قابل اثر نہ ہو جو کہ منکرین حدیث تو ہیں مگر حقیقت کی حدیث کے متلاشی نہیں کیونکہ۔

پھول کی پتی سے کٹ سکتا ہے ہیرے کا جگر

مرد نادان پہ کلامِ زم و نازک ہے اثر

لیکن منکرین حدیث خواہ کسی بھی فرقہ سے تعلق رکھتے ہیں میری ان حضرات سے گزارش ہے کہ وہ اگر قرآن مجید کو صحیح اور قابل حجت مانتے ہیں تو وہ تعصب کی عینک اتار کر قرآن حکیم کا بخور مطالعہ کریں انشاء اللہ وہ قرآن مجید میں موجود احادیث رسول ﷺ کے حکم اور اہمیت کو پڑھ کر آپ ﷺ کی حدیث کے حامل ہو جائیں گے میں بھی حدیث رسول اللہ ﷺ کو بذریعہ قرآنی آیات قابل حجت پیش کرتا ہوں اللہ تعالیٰ ہم سب کو قرآن و حدیث پر عمل پیرا ہونے کی توفیق کاملہ عنایت فرمائے (آمین)

لفظ حدیث کا لغوی معنی "بات" ہے جبکہ شرعی معنی حضور اکرم ﷺ کے اقوال، افعال اور تقریرات کو حدیثِ مصطفیٰ ﷺ کہتے ہیں۔ اور آنحضرت ﷺ کے اقوال و افعال اور تقریرات پر یعنی حدیث رسول ﷺ پر عمل کرنے کو احادیثِ مصطفیٰ ﷺ اور تابعہ لاری مصطفیٰ ﷺ کہتے ہیں۔

سب سے پہلی بات یہ ہے کہ قرآن حکیم پورے کا پورا احادیثِ مصطفیٰ ﷺ اور تبعہ لاری رسول ﷺ کو واجب اور ضروری قرار دیتا ہے اور بعض مقامات پر تو قرآن مجید نے نا فرمان رسول ﷺ کو خارج از اسلام بھی قرار دیا ہے مثلاً:

۱۔ (قل اعطیوا اللہ بطر سبیلنا نطووا انما اللہ لا یحب الظالمین) (آل عمران: ۳۲)

اس آیت مبارکہ میں اللہ تعالیٰ اپنے پیارے نبی حضرت محمد ﷺ سے مخاطب ہو کر فرماتا ہے:

”اے میرے نبی ﷺ! ان لوگوں کو کہہ دو کہ تم اللہ اور اس کے رسول کی اطاعت کرو اگر وہ اطاعت باری تعالیٰ اور اطاعت رسول ﷺ سے روگردانی کریں تو تک اللہ تعالیٰ ایسے کافروں کو پسند نہیں کرتا“ معلوم ہوا کہ اطاعت الہی اور اطاعت مصطفیٰ یعنی بات مصطفیٰ کو تسلیم نہ کرنے والا کافر اور خارج از اسلام ہو جاتا ہے اور ایسے کافرین حدیث کو اللہ تعالیٰ پسند ہی نہیں فرماتا۔

۲۔ حقوق انسانی کی تخلیق سے بھی پہلے اللہ تعالیٰ نے تمام انبیاء کی ارواح سے اطاعت محمد ﷺ کا وعدہ یوں لیا کہ

(وَلَا اخذناك من خلقناك الا ان تبصركم من كتاب و سنكتفكم ثم جاءكم رسول مصداق لما

سكتكم لئن من به ولتصبرن قلن انقررتن وانزلتم علي (الکلم اسیری) (آل عمران : ۸۱)

جبکہ اس مذکورہ بالا آیت سے اگلی آیات میں اس وعدہ اطاعت کی خلاف ورزی کی صورت میں سخت ترین وعید سنائی گئی ہے کہ

(فمن تولي بعد ذلك فاولئك هم المفسدون) (آل عمران : ۸۲)

۳۔ (قل ان كنتم تحبون الله فاتبعوني يحببكم الله) (آل عمران : ۳۱)

اس آیت مقدمہ میں بھی یہی بات واضح کی گئی ہے کہ صحابہ مصطفیٰ ﷺ پر عمل کر لی صورت میں ہی اللہ تعالیٰ سے محبت ہو سکتی ہے ورنہ نہیں۔

۴۔ (وما آتاكم الرسول فخذوه وما نهاكم عنه فانتهوا) (الحشر : ۷)

اس آیت مقدمہ میں سورج سے بھی زیادہ روشن اور قوی دلیل صحابہ مصطفیٰ ﷺ کو ثابت کر رہی ہے اور الا امر للمعروف کے تحت حدیث کو واجب اور ضروری بھی قرار دے رہی ہے یعنی فرمایا جا رہا ہے کہ جو چیز بھی تمہیں محمد ﷺ دین تم مضبوطی سے اس چیز (حکم) کو پکڑ لو اور جس چیز سے تمہیں روک دیں اس چیز سے تمہاں بھی روک جاؤ۔

معلوم ہوا کہ اگر کوئی کام کرنا ہے تو حدیث محمد ﷺ کے مطابق اگر کسی کام سے رکتا ہے تو صحابہ محمد ﷺ کے مطابق ہی رکتا ہے۔

۵۔ (فلا وربك لا يؤمنون حتى يحضروا بك فيما شئرت بينهم...) (النساء : ۶۵)

اس آیت میں بھی اس شخص کو ایمان سے خارج قرار دیا گیا ہے جو کہ آپ کے فیصلے یعنی حدیث کو تسلیم نہیں کرتا۔ ہم طوالت کے خوف سے اسے حوالہ جات پر اکتفاء کرتے ہیں۔ قادرین محرم! آپ حیران ہو گئے کہ قرآن حکیم حضرت محمد ﷺ کی اطاعت کو اتنی زیادہ اہمیت کیوں گھردے رہا ہے؟ تو اس حیرت کا جواب کچھ یوں ہے کہ حضرت محمد ﷺ جو بھی بات کرتے ہیں وہ اپنی مرضی سے نہیں بلکہ اللہ تعالیٰ کے حکم کے عین مطابق بدریہ وحی کرتے ہیں جس کی دلیل میں قرآن حکیم کی یہ آیت مہد کہ موجود ہے

۶۔ (وما ينطق من الحيوان الا مما امر به) (النجم : ۳-۴)

لہذا صحابہ محمد ﷺ بھی قرآن مجید ہی کی طرح اللہ کا فرمان ہے اور ایک دوسری آیت میں اس طرح فرمایا گیا کہ :

(من يطع الرسول فقد اطاع الله) (النساء : ۸۱) معلوم ہوا کہ حضرت محمد ﷺ کی بات کو ماننا اور آپ ﷺ کی

اطاعت کرنا حقیقت میں اللہ تعالیٰ ہی کی اطاعت کرنا ہے اور قرآن مجید میں کئی مقامات پر اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید کو بھی حدیث سے موسوم کیا ہے مثلاً :

(الله نزل انزلنا السورن العديت كتابا...) (الامر : ۲۳) (فما من الاية الا وانزلنا معها كتابا...) (المرسلات : ۵۰)

ہاں قرآن پاک اور حدیث پاک میں اتنا فرق ضرور ہے کہ قرآن وحی مہلی ہے جبکہ حدیث پاک وحی مہلی ہے قرآن وحی متلونہ یعنی تلاوت کی جاتی ہے اور حدیث وحی غیر متلونہ یعنی قرآن کی طرح اس کی تلاوت نہیں کی جاتی۔

- ۱- لیکن بلحاظ ثواب اگر قرآن مجید کے تیس پاروں کے حافظ باعالم کو جنت میں داخل ہو جانے کی خوشخبری ملی ہے تو چالیس عدد احادیث مبارکہ کے حافظ باعالم کو بھی جنت میں دخول کی خوشخبری مل چکی ہے۔ اسی طرح
  - ۲- اگر قرآن مجید کلام اللہ ہے تو حدیث محمد ﷺ بھی کلام اللہ ہے۔
  - ۳- اگر قرآن مجید بذریعہ جبریل حضرت محمد ﷺ پر نازل کیا گیا ہے تو حدیث بھی بذریعہ جبریل ہی حضرت محمد ﷺ پر نازل کی گئی ہے۔
  - ۴- اگر قرآن مجید کو حضرت محمد ﷺ نے اپنے صحابہ کرام سے لکھوایا ہے تو حدیث کو بھی صحابہ سے ہی لکھوایا ہے۔
  - ۵- اگر قرآن مجید کے کاتب صحابہ ہیں تو حدیث کے کاتب بھی صحابہ کرام ہیں۔
  - ۶- اگر قرآن مجید کو صحابہ آپ سے سن کر یاد کیا ہے تو حدیث کو بھی صحابہ کرام نے آپ ﷺ سے ہی سن کر یاد کیا ہے۔
  - ۷- اگر قرآن مجید کو دوسرے لوگوں تک صحابہ نے پہنچایا ہے تو حدیث کو بھی دوسرے لوگوں تک صحابہ نے ہی پہنچایا ہے بلکہ میں انتہائی ذمہ داری سے یہ بات لکھ رہا ہوں کہ حدیث مصطفیٰ ﷺ کے بغیر قرآن حکیم کو سمجھنا ناممکن ہے بلکہ حدیث کے بغیر قرآن کا مقصد ہی ادھور اور نامکمل رہ جاتا ہے میں اپنی اس بات کی مضبوطی اور سچائی ثابت کرنے کیلئے آپ کی خدمت میں چند ایک اشلہ بطور نمونہ پیش کرتا ہوں تاکہ حدیث محمد ﷺ کی اہمیت آپ کے سامنے بالکل واضح ہو جائے۔
  - ۱- اللہ تعالیٰ نے قرآن حکیم میں حکم دیا ہے کہ مسلمان ہو جاؤ مگر غسل کرنا وضو کرنا پھر کلمہ طیبہ پڑھنا یعنی مسلمان بننے کا طریقہ حدیث پاک سے ہی ملتا ہے حدیث کے بغیر ناممکن ہے۔
  - ۲- پاکیزگی اور طہارت کا حکم قرآن مجید میں ہے مگر پاکیزگی اور طہارت کا طریقہ حدیث ہی سے ملتا ہے حدیث کے بغیر ناممکن ہے۔
  - ۳- نماز پڑھنے کا حکم قرآن مجید میں ہے مگر نماز کی اہمیت، اوقات، فضائل و مسائل اور پڑھنے کا طریقہ حدیث سے ملتا ہے حدیث کے بغیر ناممکن ہے۔
  - ۴- حج بیت اللہ کا حکم قرآن مجید میں ہے مگر حج کے تمام مسائل اور ادا کرنے کا طریقہ حدیث ہی سے ملتا ہے حدیث کے بغیر ناممکن ہے۔
  - ۵- رمضان المبارک کے روزے رکھنے کا حکم قرآن میں ہے مگر اس کے احکام، فضائل و مسائل اور روزہ رکھنے کا طریقہ حدیث سے ملتا ہے۔ حدیث کے بغیر ناممکن ہے۔
  - ۶- نکاح کا تذکرہ قرآن مجید میں ہے مگر طریقہ نکاح حدیث سے ملتا ہے حدیث کے بغیر ناممکن ہے۔۔۔۔۔ اگر کوئی حدیث محمد ﷺ کے خلاف نکاح کرتا ہے تو وہ نکاح نہیں بلکہ زنا ہے اور زنا سے پیدا شدہ اولاد حرامی ہوگی اسلئے صحیح نکاح اور حلال اولاد بذریعہ حدیث محمد ﷺ ہی ہوگی۔
  - ۷- موت کا فیصلہ قرآن میں ہے مگر کفن و دفن کا طریقہ وغیرہ حدیث سے ملتا ہے حدیث کے بغیر ناممکن ہے۔
  - ۸- قرآن مجید میں حلال اشیاء کی اجازت دی گئی ہے جبکہ حرام اشیاء سے روکا گیا ہے۔ مگر حلال اور حرام اشیاء کی مفصل نشاندہی حدیث سے ملتی ہے حدیث کے بغیر ناممکن ہے۔
- مذکورہ بالا اشلہ سے یہ بات روز روشن کی طرح واضح ہو گئی ہے کہ قرآن حکیم کو حدیث رسول اللہ ﷺ کے بغیر سمجھنا

